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All questions carry equal marks. 

 2. iz’u&iqfLrdk esa 60 iz’u gSaA ijh{kkFkhZ dks fdUgha  

50 iz’uksa dks dsoy nh xbZ OMR vkUlj&’khV ij gh 
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1. HkSal dks izfr 100 fdxzk- ‘kjhj Hkkj ij fdruk 

‘kq”d inkFkZ nsrs gSa \ 

 
1. How much dry matter is given to buffalo 

per 100 kg body weight ? 

(A) 2.0%  (A) 2.0% 

(B)  2.5%  (B)  2.5% 

(C)  3.0%  (C)  3.0% 

(D)  2.8%  (D)  2.8% 

2. dkyk L;kg jax fdl uLy esa ik;k tkrk  

gS \ 

 
2. Jet Black colour is found in the breed  

of : 

(A) lqjrh  (A) Surti 

(B) esglkuk  (B)  Mehsana 

(C) tkQjkcknh  (C)  Jafrabadi 

(D) eqjkZ  (D)  Murrah 

3. buesa ls dkSu ,d nksgjs mís’; okyh uLy gS \ 
 

3. Which of these is a dual purpose breed ? 

(A) lkghoky  (A) Sahiwal 

(B) fla/kh  (B)  Sindhi 

(C) Fkkjikjdj  (C)  Tharparker 

(D) nsouh  (D)  Deoni 
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4. gksYlVhu Ýhft;u xk; dk mRifŸk LFkku  

gS % 

 
4. Origin place of Holstein Friesian  

cow :  

(A) gkWyS.M  (A) Holland 

(B) vkblyS.M  (B)  Island 

(C) rqdhZ  (C)  Turkey 

(D) LdkWVySaM  (D)  Scotland 

5. esfjuks HksM+ dk mRifŸk LFkku gS % 
 

5. Origin place of Merino Sheep is : 

(A) U;wthyS.M  (A) New Zealand 

(B) vÝhdk  (B)  Africa 

(C) baXyS.M  (C)  England 

(D) Lisu  (D)  Spain 

6. fo’o dh lcls vf/kd nw/k nsus okyh cdjh dh 

uLy gS % 

 
6. The world’s highest milk producing Goat 

breed is : 

(A) lkusu  (A) Saanen 

(B) tequkikjh  (B)  Jamunapari 

(C) vYikbu  (C)  Alpine 

(D) U;wfc;u  (D)  Nubian 
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7. fo’o dh lcls vf/kd nw/k nsus okyh xk; dh 

uLy gS % 

 
7. The world’s highest milk producing cow 

breed is : 

(A) lkghoky  (A) Sahiwal 

(B) gksYlVhu Ýhft;u  (B)  Holstein Friesian 

(C) tlhZ  (C)  Jersey 

(D) vk;j’k;j  (D)  Ayrshire 

8. eqxhZ ds ,d v.Ms esa fdruk izksVhu gksrk  

gS \ 

 
8. How much protein is in 1 egg of 

chicken ? 

(A) 2 xzke  (A) 2 gm 

(B) 4 xzke  (B)  4 gm 

(C) 6 xzke  (C)  6 gm 

(D) 10 xzke  (D)  10 gm 

9. lqvj ds ek¡l dks dgk tkrk gS % 
 

9. Pig meat is called : 

(A) fpdsu  (A) Chicken 

(B) eVu  (B)  Mutton 

(C) iksdZ  (C)  Pork 

(D) chQ  (D)  Beef 
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10. v.Mk esa vkSlr izksVhu izfr’kr gksrh gS % 
 

10. Average protein percentage in egg is : 

(A) 9.5  (A) 9.5 

(B)  10.5  (B)  10.5 

(C)  11.0  (C)  11.0 

(D)  12.5  (D)  12.5 

11. eqxhZ ds v.Ms dk vkSlr otu gksrk gS % 
 

11. Average weight of hen egg is : 

(A) 44 xzke  (A) 44 gm 

(B) 46 xzke  (B)  46 gm 

(C) 56 xzke  (C)  56 gm 

(D) 60 xzke  (D)  60 gm 

12. HkSal ds C;kus dk vUrjky gS % 
 

12. Calving interval of a buffalo is : 

(A) 10 ekg  (A) 10 months 

(B) 12 ekg  (B)  12 months 

(C) 14 ekg  (C)  14 months 

(D) 16 ekg  (D)  16 months 

13. HksM+ dk xHkZdky gksrk gS % 
 

13. Gestation period of sheep is : 

(A) 150 fnu  (A) 150 days 

(B) 160 fnu  (B)  160 days 

(C) 140 fnu  (C)  140 days 

(D) 135 fnu  (D)  135 days 
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14. xk; ds ek¡l dks dgk tkrk gS % 
 

14. Cow meat is called : 

(A) cQsu  (A) Buffen 

(B) chQ  (B)  Beef 

(C) eVu  (C)  Mutton 

(D) psou  (D)  Chevon 

15. lqvj dk xHkZdky gksrk gS % 
 

15. Gestation period of pig is : 

(A) 150 fnu  (A) 150 days 

(B) 135 fnu  (B)  135 days 

(C) 125 fnu  (C)  125 days 

(D) 114 fnu  (D)  114 days 

16. cdjh ds uj dks dgrs gSa % 
 

16. Male goat is called : 

(A) dkWd  (A) Cock 

(B) cqy  (B)  Bull 

(C) od  (C)  Buck 

(D) jSe  (D)  Ram 

17. HksM+ dh eknk dks dgrs gSa % 
 

17. Female sheep is called : 

(A) iqysV  (A) Pullet 

(B) bZo  (B)  Ewe 

(C) fxYV  (C)  Gilt 

(D) Mks  (D)  Doe 
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18. [kPpj fdldk gkbfczM gS \ 
 

18. Mule is a hybrid of : 

(A) ?kksM+k × x/kh  (A) Horse × Female Ass 

(B) x/kk × eknk tsczk  (B)  Ass × Female Zebra 

(C) x/kk × ?kksM+h  (C)  Ass × Female horse 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

19. fofHkUu uLyksa ds chp laxe dks dgk tkrk gS % 
 

19. Mating between different breeds is  

called : 

(A) vUr%iztuu  (A) Inbreeding 

(B) vUrjoa’k iztuu  (B)  Line breeding 

(C) ØeksUufr  (C)  Grading up 

(D) ladj iztuu  (D)  Cross breeding 

20. ¶yf’kax jk’ku fn;k tkrk gS % 
 

20. Flushing ration is given : 

(A) czhfMax djkus ds 21 fnu igys  (A) 21 days before breeding 

(B) czhfMax djkus ds 21 fnu ckn  (B)  21 days after breeding 

(C) cPpk nsus ds 21 fnu igys  (C)  21 days before giving birth 

(D) cPpk nsus ds 21 fnu ckn  (D)  21 days after giving birth 

21. cM+h lQsn ;kdZ’kk;j uLy gS % 
 

21. Large white Yorkshire is a breed of : 

(A) cdjh dh  (A) Goat 

(B) HksM+ dh  (B)  Sheep 

(C) xk; dh  (C)  Cattle 

(D) lqvj dh  (D)  Pig 
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22. eqxhZ ds v.Mksa ls pwtk fudyus dh vof/k  

gS % 

 
22. Incubation period of poultry egg  

is :  

(A) 11 fnu  (A) 11 days 

(B) 17 fnu  (B)  17 days 

(C) 28 fnu  (C)  28 days 

(D) 21 fnu  (D)  21 days 

23. v¡xksjk fdldh UkLy gS \ 
 

23. Whose breed is Angora ? 

(A) HksM+  (A) Sheep 

(B) lqvj  (B)  Pig 

(C) cdjh  (C)  Goat 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

24. QkeZ ls vuqi;qDr i’kqvksa dks gVkuk dgykrk 

gS % 

 
24. Removal of undesirable animals from the 

farm is called : 

(A) p;u   (A) Selection 

(B) dfyax  (B)  Culling 

(C) Js.kh  (C)  Ranking 

(D) fMofe±x  (D)  Deworming 
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25. xk; esa xHkkZ/kku dh vkn’kZ voLFkk gS % 
 

25. Ideal stage for insemination in cattle is : 

(A) vyhZ ghV  (A) Early heat 

(B) ysV ghV  (B)  Late heat 

(C) feM Vw ysV ghV  (C)  Mid to late heat 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

26. MkWfdax dh fØ;k fdlesa dh tkrh gS \ 
 

26. Docking is done in : 

(A) lqvj  (A) Pig 

(B) HksM+  (B)  Sheep 

(C) cdjh  (C)  Goat 

(D) cNM+k  (D)  Calf 

27. eksgk;j mRiknd uLy gS % 
 

27. Mohair producing breed is : 

(A) lkQksd  (A) Saffolk 

(B) psxw  (B)  Chegu 

(C) xíh  (C)  Gaddi 

(D) v¡xksjk  (D)  Angora 

28. i’ehuk mRiknu djus okyh uLy gS % 
 

28. Pashmina producing breed is : 

(A) xíh  (A) Gaddi 

(B) vaxksjk  (B)  Angora 

(C) paxFkkaxh  (C)  Changthangi 

(D) esjhuks  (D)  Merino 
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29. lh- ,- vkj- vkbZ fLFkr gS % 
 

29. CARI is located at : 

(A) djuky] gfj;k.kk esa  (A) Karnal Haryana 

(B) esjB esa  (B)  Meerut 

(C) y[kuÅ esa  (C)  Lucknow 

(D) bTtruxj] cjsyh esa  (D)  Izzatnagar, Bareilly 

30. lh- ,l- MCY;w- vkj- vkbZ- fLFkr gS % 
 

30. C. S. W. R. I. is situated at : 

(A) eksnhuxj esa  (A) Modinagar 

(B) e[knwe esa  (B)  Makhdoom 

(C) bTtruxj esa  (C)  Izzatnagar 

(D) vkfodkuxj esa  (D)  Avikanagar 

31. tkykSuh fdldh uLy gS \ 
 

31. Whose breed is Jalauni ? 

(A) HksM+  (A) Sheep 

(B) cdjh  (B)  Goat 

(C) lqvj  (C)  Pig 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

32. Øhi jk’ku fdldks f[kyk;k tkrk gS \ 
 

32. Creep ration is fed to : 

(A) ySEc  (A) Lamb 

(B) fdM  (B)  Kid 

(C) dkQ  (C)  Calf 

(D) fixysV  (D)  Piglet 
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33. cdjh ds ‘kjhj dk rkieku gksrk gS % 
 

33. Body temperature of a goat is : 

(A) 100.5°F  (A) 100.5°F 

(B)  101.5°F  (B)  101.5°F 

(C)  102.5°F  (C)  102.5°F 

(D)  107°F  (D)  107°F 

34. nw/k nqgus dh lcls vPNh fof/k gS % 
 

34. Best method of milking is : 

(A) v¡xwBk nckdj nw/k fudkyuk  (A) Knuckling method 

(B) pqVdh ls nw/k fudkyuk  (B)  Stripping method 

(C) pkjksa vaxqfy;ksa vkSj gFksyh ds chp esa Fku 

nckdj nw/k fudkyuk 

 (C)  Full hand method 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

35. xk; esa cf/k;kdj.k dgykrk gS % 
 

35. Castration in cow is called : 

(A) dSLVªs’ku  (A) Castration 

(B) Lisbax  (B)  Spaying 

(C) Vht+j  (C)  Teaser 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. cdjh dh fdl uLy dks ^‘kgjh cdjh* dgk 

tkrk gS \ 

 
36. Which breed of goat is called ‘city  

goat’ ? 

(A) tequkikjh  (A) Jamunapari 

(B) CySd caxky  (B)  Black Bengal 

(C) fljksgh  (C)  Sirohi 

(D) cjcjh  (D)  Barbari 
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37. fdl i’kq dks ^/kk; ek¡* ds :i esa tkuk tkrk 

gS \ 

 
37. Which animal is known as ‘foster  

mother’ ? 

(A) xk;  (A) Cow 

(B) HksM+  (B)  Sheep 

(C) cdjh  (C)  Goat 

(D) HkSal  (D)  Buffalo 

38. eqxhZ ds ‘kjhj dk rkieku gksrk gS % 
 

38. Body temperature of a hen is : 

(A) 100°F  (A) 100°F 

(B)  103°F  (B)  103°F 

(C)  105°F  (C)  105°F 

(D)  107°F  (D)  107°F 

39. xk; dks izR;sd 1 yhVj nqX/k mRiknu ij 

------------------------
 ikuh dh vko’;drk gksrh gSA 

 
39. Cow requires ............. water for every 1 

litre of milk produced. 

(A) 2-0 yhVj  (A) 2.0 litre 

(B) 2-5 yhVj  (B)  2.5 litre 

(C) 3-5 yhVj  (C)  3.5 litre 

(D) 5 yhVj  (D)  5 litre 
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40. nw/k dks nwf”kr djus ds fy, izeq[k dkjd  

gS % 

 
40. The major factor for contaminating milk 

is : 

(A) xk; dk ‘kjhj  (A) Cow body 

(B) nwf/k;k  (B)  Milker 

(C) crZu  (C)  Utensil 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

41. oslsDVksekbTM uj dgykrk gS % 
 

41. Vasectomized male is called : 

(A) lk¡M+  (A) Bull 

(B) cSy  (B)  Bullock 

(C) Vhtj cqy  (C)  Teaser bull 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

42. xHkkZoLFkk jk’ku ‘kq: fd;k tkrk gS % 
 

42. Pregnancy ration is started from : 

(A) X;kHku djkus ds rhljs ekg ls  (A) Third month of pregnancy 

(B) X;kHku djkus ds pkSFks ekg ls  (B)  Fourth month of pregnancy 

(C) X;kHku djkus ds ik¡posa ekg ls  (C)  Fifth month of pregnancy 

(D) X;kHku djkus ds NBs ekg ls  (D)  Sixth month of pregnancy 

43. dM+dukFk fdldh uLy gS \ 
 

43. Whose breed is Kadaknath ? 

(A) eqxhZ  (A) Hen 

(B) cŸk[k  (B)  Duck 

(C) cdjh  (C)  Goat 

(D) HksM+  (D)  Sheep 
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44. izR;sd 3 yhVj nqX/k mRiknu ij xk; ds fy, 

nkus dh ek=k % 

 
44. Amount of concentrate for cow every  

3 litre of milk production : 

(A) 0-5 fdxzk-  (A) 0.5 kg 

(B) 1-0 fdxzk-  (B)  1.0 kg 

(C) 2-0 fdxzk-  (C)  2.0 kg 

(D) 2-5 fdxzk-  (D)  2.5 kg 

45. cNM+s dk ek¡l dgykrk gS % 
 

45. Calf meat is called : 

(A) cqQsu  (A) Buffen 

(B) osy  (B)  Veal 

(C) chQ  (C)  Beef 

(D) psou  (D)  Chevon 

46. ns’k dh lcls cM+h xk; dh uLy dkSu&lh gS \ 
 

46. Which is the largest cow breed of the 

country ? 

(A) dkadjst  (A) Kankrej 

(B) lkfgoky  (B)  Sahiwal 

(C) fxj  (C)  Gir 

(D) gj;kuk  (D)  Haryana 

47. xk; dh nq/kk: uLy ugha gS % 
 

47. ............... is not a milch breed of cow. 

(A) lkfgoky  (A) Sahiwal 

(B) fla/kh  (B)  Sindhi 

(C) gj;kuk  (C)  Haryana 

(D) nsouh  (D)  Deoni 
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48. cNM+s dks [khl dh ek=k nh tkrh gS % 
 

48. The amount of colostrum given to the 

calf : 

(A) ‘kjhj Hkkj dk 1@5  (A) 1/5 of body weight 

(B) ‘kjhj Hkkj dk 1@10  (B)  1/10 of body weight 

(C) ‘kjhj Hkkj dk 1@15  (C)  1/15 of body weight 

(D) ‘kjhj Hkkj dk 1@20  (D)  1/20 of body weight 

49. xk; esa nqX/k dky dh vkn’kZ vof/k D;k gS \ 
 

49. What is ideal length of lactation in cow ? 

(A) 150 fnu  (A) 150 days 

(B) 200 fnu  (B)  200 days 

(C) 250 fnu  (C)  250 days 

(D) 300 fnu  (D)  300 days 

50. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk nyguh pkjk gS \ 
 

50. Which of the following is a pulse  

fodder ? 

(A) Tokj  (A) Jowar 

(B) eDdk  (B)  Maize 

(C) tbZ  (C)  Oats 

(D) cjlhe  (D)  Berseem 

51. ^gs* cukus ds fy, dkSu&lh Qly vPNh gS \ 
 

51. Which crop is good for Hay making ? 

(A) cjlhe  (A) Berseem 

(B) tbZ  (B)  Oats 

(C) eDdk  (C)  Maize 

(D) cktjk  (D)  Bajra 
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52. i’kqvksa esa ck¡>iu fdldh deh ds dkj.k gksrk 

gS \ 

 
52. Infertility in animals is caused by the 

deficiency of : 

(A) foVkfeu&,  (A) Vitamin A 

(B) foVkfeu&Mh  (B)  Vitamin D 

(C) foVkfeu&bZ  (C)  Vitamin E 

(D) foVkfeu&ds  (D)  Vitamin K 

53. nqX/k Toj fdldh deh ls gksrk gS \ 
 

53. Milk fever is caused by the deficiency  

of : 

(A) dSfY’k;e  (A) Calcium 

(B) QkWLQksjl  (B)  Phosphorus 

(C) ftad  (C)  Zinc 

(D) foVkfeu&Mh  (D)  Vitamin D 

54. ySac isYV mRiknu ds fy, HksM+ dh yksdfiz; 

uLy gS % 

 
54. The popular breed of sheep for Lamb Pelt 

production is : 

(A) esjhuks  (A) Merino 

(B) dkjkdqy  (B)  Karakul 

(C) pksdyk  (C)  Chokla 

(D) tkykSuh  (D)  Jalauni 
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55. HkSal ds xehZ esa vkus ij oh;Z lsapu dk lcls 

mi;qDr LFkku gS % 

 
55. The best place to inseminate Buffalo in 

heat is : 

(A) xHkkZ’k; xzhok  (A) Cervix 

(B) ;ksfu  (B)  Vagina 

(C) xHkkZ’k;  (C)  Uterus 

(D) v.Mokfguh  (D)  Oviduct 

56. cNM+s dh lhaxjks/ku dh mez gS % 
 

56. Dehorning age of calf is : 

(A) 3 fnu  (A) 3 days 

(B) 10 fnu  (B)  10 days 

(C) 20 fnu  (C)  20 days  

(D) 30 fnu  (D)  30 days 

57. ,d LoLFk xk; ds en pØ dks fpfàr  

dhft, % 

 
57. Mark the heat cycle of a healthy cow : 

(A) 17 fnu  (A) 17 days 

(B) 28 fnu  (B)  28 days 

(C) 21 fnu  (C)  21 days 

(D) 36 fnu  (D)  36 days 
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58. igyh ckj xfHkZr djkrs le; HkSal dh ifM+;k 

ds ‘kjhj dk otu gksuk pkfg, % 

 
58. Body weight of a Buffalo heifer at first 

mating should be : 

(A) 200 fdxzk-  (A) 200 kg 

(B) 250 fdxzk-  (B)  250 kg 

(C) 300 fdxzk-  (C)  300 kg 

(D) 350 fdxzk-  (D)  350 kg 

59. cdjh dk oSKkfud uke gS % 
 

59. Scientific name of goat is : 

(A) ckWl bf.Mdl  (A) Bos indicus 

(B) cqcsyl cqcsfyl  (B)  Bubalus bubalis 

(C) vksfol ,jht  (C)  Ovis aries 

(D) dsijk gjdq’k  (D)  Capra hircus 

60. nw/k mrkjus ds fy, ftEesnkj gkWeksZu gS % 
 

60. Hormone responsible for let down of 

milk : 

(A) vkWDlhVksflu  (A) Oxytocin 

(B) ,Mªsukyhu  (B)  Adrenalin 

(C) ,LVªkstu  (C)  Estrogen 

(D) izkstsLVsjkWu  (D)  Progesterone 

 
 
 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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